

25 ГОДИНИ И П Ф - СЛИВЕН

**Уважаеми дами и господа народни представители, Уважаеми г-н
Министър на образованието, младежта и науката, Уважаема г-жо
генерален консул на Република Турция, Г-н Областен управител, Г-жо
Председател на Общинския съвет, Г-жо Зам.-кмет на град Сливен, Г-н
Ректор на ТУ – София, скъпи гости, уважаеми студенти и колеги, дами и
господа,**

Имам огромната чест и приятното задължение да Ви приветствам с добре дошли на празника на Инженерно-педагогическия факултет в град Сливен по случай неговия 25-годишния юбилей.

Това честване бе предшествано и се провежда в светлината на друго значимо събитие - 65-годишния юбилей на Техническият университет – София, който отбелязахме в края на миналата 2010 година. Като неразделна част на ТУ-София, ние, преподавателите и служителите на Факултета в Сливен сме изпълнени със самочувствие и заслужена гордост, че сме част от най-голямото и най-авторитетно висше техническо училище в България, което вече 65 години подготвя специалисти в областта на инженерно-техническите науки. Честването на Факултета е част от майските тържества на града. Благодарим на Общинския съвет на гр. Сливен за оказаната помощ и съпричастност.

Времето, в което честваме юбилея на нашия Факултет, е динамично, с дълбоки социални промени, икономически реформи и преустройство на всички сфери от живота.

Днес, във време на технологична и информационна революция, в процеса на компютъризиране на човешкия труд, се изгражда едно ново общество - с висок интелектуален потенциал, на основата на развитието на демокрацията, хуманизма и общочовешките ценности.

Съвременното поколение работи и твори в условията на информационния век, векът на познанието, на непрекъснато променящия се пазар на труда и на работната сила.

Всичко това, както и Европейското бъдеще на страната ни, определя повишените изисквания и отговорност за качествено обучение на студентите, подготовката им за бъдещи граждани и специалисти на България и на Европейския съюз.

Инженерно-педагогическият факултет – Сливен е създаден през далечната, за младите хора, а от висотата на времето, като понятие, не толкова отдавнашна, 1986 година. ИПФ-Сливен е правопреемник на разкрития с Постановление на Министерския съвет Център за подготовка и повишаване квалификацията на инженерно-педагогически кадри към ВМЕИ-София.

Поклон за стореното и благодарност от сърце на всички, допринесли за съграждането на Факултета. Това са хората от държавното управление на страната и на Община Сливен, от Ректорското Ръководство на ВМЕИ – София (сегашният Технически университет – София), които положиха основите за изграждане базата на Факултета в гр. Сливен и за кадровото му осигуряване.

Позволете ми да изкажа огромната ни благодарност към г-н Георги Йорданов, проф. Димитър Бучков, г-н Георги Раев, г-н Васил Златев, г-н Антон Господинов, г-н Тодор Кюркчиев, проф. Стоян Маслинков и гл. ас. Маргарита Кюркчиева. Благодарим Ви и дълбок поклон пред всички Вас!

Поднасям моите и на всички преподаватели и служители от Факултета искрени поздравления и благодарности на досегашните декани на Факултета – проф. Стоян Маслинков, проф. Стефан Бъчваров, проф. Емил Рац, проф. Пенка Генова, проф. Станимир Карапетков, доц. Милчо Гавазов и доц. Динко Палов.

От създаването си до 1998 год. ИПФ-Сливен организира и провежда обучение на студенти за придобиване на образователно-квалификационна степен (ОКС) “Магистър”. От учебната 1998/99 год., след промяната на Закона за висшето образование, започва обучение на студенти по тристепенната

квалификационна схема. За образователно-квалификационните степени “Бакалавър” и “Магистър” по специалностите: „Автоматика, информационна и управляваща техника”, „Електротехника”, „Машиностроителна техника и технологии” и „Топлотехника”, а по образователната и научна степенен „доктор” по акредитираните в ТУ-София специалности.

В съответствие с промените на пазара на труда и с променените изисквания на потребителите за специалности, през последните две години във Факултета бяха разкрити новите специалности: „Компютърни технологии в машиностроенето” и „Автоматика и информационни технологии”, които имат атрактивни за младите хора учебни планове и програми, и се радват на засилен интерес от страна на кандидат-студентите.

Всички специалности в ИПФ са акредитирани от Националната агенция за оценяване и акредитация.

В продължение на 25 години във факултета се утвърждават някои от най-важните ценности на висшето образование като: широкопрофилна подготовка на специалистите; интердисциплинарен характер на обучението, основан на солидна фундаментална общотехническа и педагого-психологическа подготовка; наличие на избираеми специализиращи модули и групи дисциплини в учебните планове.

Днес Инженерно-педагогическият факултет в Сливен е:

- единственото висше техническо училище за професионално инженерно-педагогическо образование в България и на Балканския полуостров;
- най-големият инженерно-образователен център в Югоизточна България с високо квалифицирани научно-преподавателски кадри;
- предпочитано място за обучение на чужденци в региона с високи стандарти на качество.

За 25-годишния период Факултетът е подготвил над 3300 инженери, от които 2402 с образователно-квалификационна степен „магистър” и 898 –

„бакалавър”, притежаващи допълнителна професионална квалификация “учител”. В момента в ИПФ-Сливен се обучават 21 докторанта по различни инженерни и педагогически направления. ИПФ-Сливен има регионално и национално значение за подготовката, както на инженери, така и на преподаватели в професионалните технически гимназии. Направеният анализ показва, че 70% от студентите във Факултета са от региона на Югоизточна България (Сливен, Ямбол, Стара Загора, Бургас), а 30% са от останалите области на страната. Факултетът е единствен в страната по характера на предлаганото образование – съчетание на инженерно и педагогическо, което съответства на утвърдените държавни норми за такъв тип образование.

Разбира се, всички ние във Факултета осъзнаваме, че е необходимо непрекъснато да повишаваме качеството на обучението. Затова от пет години при нас е внедрена и успешно работи общо университетската Система за оценяване и поддържане на качеството на обучението и научните изследвания (СОПКОНИ).

На студентите и докторантите са осигурени условия за аудиторни и извън аудиторни занятия и занимания, достъп до лабораторните и компютърните зали, библиотечния фонд и базите за спортна дейност. Освен за учебни цели те се използват за научноизследователска дейност от преподавателите.

Факултетът има собствен сайт с актуална информация за дейността си, за структурата, състава на катедрите, за кандидатстудентската кампания и др. В настоящия момент Факултетът разполага с развита безжична интернет мрежа за свободно ползване от студентите, покриваща цялата му сграда и част от сградата на общежитията.

Студентските общежития и стол, намиращи се в непосредствена близост до учебните корпуси на Факултета и Колежа, завършват облика на учебното ни заведение „на компактен студентски Кампус”, както е модерно да се казва сега, и го правят привлекателно за студентите от страната и от чужбина.

Нашият Факултет е един от водещите в рамките на ТУ-София в системата на следдипломното обучение. Секторът за следдипломно обучение в Сливен разполага с широк тематичен обхват на провежданите курсове. Видът и съдържанието на предлаганото обучение са в съответствие с конюнктурата на търсените преквалификации през годините и отразяват стремежа на Факултета да се утвърждава като предпочитана обучаваща институция в региона, предоставяща обучение с високо качество.

Обучението във Факултета се осъществява от висококвалифицирани преподаватели. Академичният състав в момента се състои от 58 преподаватели, от които 23 хабилитирани (в това число 4 професора и 19 доцента) и 35 нехабилитирани преподаватели, 7 от които притежават образователната и научна степен „доктор”.

Основна част от развитието на едно висше училище е развитието и израстването на кадрите.

В началото на 1987 г., след проведени конкурси, при нас започват работа първите асистенти: Маргарита Кюркчиева, Юри Панайотов, Станимир Карапетков, Петьо Келеведжиев, Надя Илиева, Наталья Димитрова, Юри Клисаров и Юри Балев.

Първите щатни хабилитирани преподаватели, започнали през 1987 г. са: доц. Васил Попов, доц. Веселин Янков, доц. Йордан Чобанов, проф. Петър Костов, проф. Емил Рац, доц. Цанко Узунов, доц. Захари Иванчев, доц. Йордан Жечев, доц. Тончо Добрев. През 1988 г. като щатни преподаватели са привлечени и: проф. Михаил Константинов, проф. Пенка Генова, доц. Иван Михайлов, доц. Владимир Пиргозчиев, проф. Боян Лалов, доц. Вучев, доц. Милчо Гавазов, а по-късно доц. Тодор Тодоров, доц. Никола Йорданов, доц. Красимир Спиоров, доц. Стефка Неделчева и др.

Част от тях продължават да работят във Факултета и до днес, като дават своя принос и опит в обучението на студентите и израстването на младите местни кадри. Изразяваме нашата благодарност за техните усилия и труд.

Факултетът се гордее с добрите темпове на научното си и кадрово израстване. Гордост за Факултета са хабилитираните се през този период преподаватели от гр. Сливен: проф. Станимир Карапетков, доц. Михаела Топалова, доц. Иванка Монева, доц. Веселка Иванчева, доц. Милко Йорданов, доц. Радостинка Динева, доц. Койчо Атанасов, доц. Тодорка Червенкова, доц. Гани Стамов, доц. Радостина Петрова, доц. Маргарита Бонева, доц. Сашко Ламбов, доц. Петьо Келеведжиев, доц. Марина Николова, доц. Димитринка Дахтерова, доц. Господин Стефанов и доц. Недялка Маркова. Те, т.е. ние сме настоящето и обзримото бъдеще на Факултета.

Тук е мястото да подчертая и помощта, която получаваме от Факултетите на Техническия университет в гр. София, особено от тези Факултети, с които имаме еднакви специалности: Факултета по Автоматика; Електротехническият факултет; Енергомашиностроителният факултет; Машинно-технологичният факултет; Машиностроителният факултет; Транспортният факултет и др. Голямо благодаря на Деканите и на преподавателите от тези факултети. Заедно с Факултетите от ТУ – София, нашият Факултет има необходимото самочувствие и увереност за гарантиране на качествено обучение на нашите студенти.

Факултетният съвет на ИПФ ми възложи приятното задължение да благодаря на колегите от ТУ – София: проф. Иван Антонов, проф. Иван Тошев, проф. Ангел Диков, проф. Димчо Чакърски, проф. Виктор Анчев, проф. Йордан Генов, доц. Васил Господинов, доц. Васил Йорданов, доц. Ангел Ангелов, доц. Анастасия Кръстева, доц. Петър Добрев, доц. Димитър Димитров, доц. Живко Даскалов, доц. Станимир Вичев, доц. Кирил Янев, на колегите доц. Любен Цеков и доц. Пенчо Георгиев от ТУ-Габрово, на проф. Васил Костадинов и доц. Борис Матеев от Русенски университет, на доц. Ангел Емануилов и проф. Минчо Минчев от УХТ-Пловдив, както и на проф. Димитър Димитров от ТУ-Варна.

Факултетът се утвърди и като научно средище в региона и страната. От 1993 г. до сега ИПФ – Сливен е организатор на Националната конференция с международно участие “Механизми, машинна механика, машиностроителни и енергийни технологии”. Тази година предстои нейното 15-то издание. Друг научен форум набира сили през последните години - Научната конференция с международно участие „Образователни технологии”, която утвърждава друг уникален аспект на обучението в Сливен – педагогическото направление.

Неизменни партньори на Факултета при осъществяване на учебната и научната работа са и СУБ и НТС с техните сливенски подразделения.

Независимо от появилата се през последните години в страната тенденция за намаляване обема на възложените от бизнеса средства за научноизследователска и приложна дейност, преподаватели във Факултета търсят и намират начини за разширяване на професионалния си опит и обогатяване на материално–техническата ни база. Една такава възможност са вътрешните конкурси за финансиране на научни проекти по НИС към ТУ – София. През последните седем години (2005 до 2011 г.) преподаватели от Факултета спечелиха и успешно реализираха над 30 договора по НИС.

Едно събитие във Факултета от периода 2005-2006 прикова вниманието на обществеността за дълго време. Това събитие бе учебният проект “Автомобил, произведен в България”, единствен по рода си в страната ни. Трите фази на проекта бяха успешно реализирани с помощта на водещи фирми в бранша и извън него, с подкрепата на ръководството на ТУ-София, и не на последно място благодарение на уменията и ентузиазма на екипа, съставен от студенти, преподаватели и служители на Факултета. В края на третата фаза - през 2006 г., движещият се прототип и моделите, създадени по време на проекта и оцветени в цветовете на националния трибагренник, бяха представени на сливенската и националната общественост.

Авторитетът на всяко ВУ се гради и на неговите международни контакти и международна дейност, на участията му в международни прояви зад

граница. За двадесет и пет години Факултетът е осъществил и продължава да осъществява международна дейност в различни аспекти със следните университети :

- Технически университет – гр. Виена, Австрия;
- Университета в Корсика, Франция;
- Култур Юниверсити гр. Истанбул, Турция;
- Национален транспортен университет – гр. Киев, Украйна;
- Новосибирски Държавен технически университет - Русия;
- Технически университет – гр. Дрезден, Германия;
- Университета в гр. Прешов – Словакия;
- Трансилванския университет в гр. Брашов, Румъния;
- Университета в гр. Лахти – Финландия;
- Университета в гр. Гент – Белгия;
- Ленинградски университет имени Пушкина – Русия;
- Университета по транспорт в гр. Рига – Латвия;
- Институтът по история на педагогиката в гр. Лвов – Украйна.

Новите европейски измерения на дейността на Факултета са немислими без активната работа по програмите “Еразъм”, “Сократ” и “Леонардо”. Тези програми дават възможност за мобилност и обмен на преподаватели и студенти от ИПФ, и от страните от Европейския съюз и Република Турция. От откриването на международните програми до сега ние сме реализирали 42 мобилности на студенти, докторанти и преподаватели. Ръководството на Факултета със задоволство може да отбележи засиления интерес от страна на студентите за участие в международните проекти и желание за мобилност и трансфер на кредити.

С решение на Академичния съвет на ТУ, от 2000 г., изнесените звена на Университета в град Сливен - Инженерно-педагогическия факултет и Колежа работят като обединена структура по отношение на финанси и материална база. Структурата включва обединени: библиотека, учебно-методичен, финансово–

счетоводен и административно-стопански отдели. Обединението дава възможност за гъвкаво и оптимално използване на материално-техническата база и наличните материални и човешки ресурси на ИПФ и Колеж – Сливен. С решение на АС от месец април 2011г. обединението на основните звена на ТУ-София в Сливен се нарича „Факултет и Колеж – Сливен”.

Основната дейност на Факултета е работата му със студентите и в тази връзка искам да подчертая отличната съвместна работа на ръководството на Факултета със Студентския съвет при ИПФ – Сливен. Бих казал нещо повече – студентите на факултета винаги са пръв помощник при реализацията на проекти и идеи, свързани с учебната работа, материалната база и студентския социален живот.

От учебната 2007/08 год. в ИПФ-Сливен започна обучение и на чуждестранни студенти. Наблюдава се увеличаване на интереса на чуждестранни граждани – предимно от Република Турция към обучението при нас. В момента във Факултета се обучават 66 студента от Република Турция.

Трудно е в това кратко слово да се представи и охарактеризира цялостната дейност на Инженерно-педагогическия факултет – Сливен от неговото създаване до сега. Наред с успехите, ние срещаме и трудности и проблеми в нашата работа. През изминалите 25 години от развитието на Факултета са изживени добри и трудни периоди, но едно е останало неизменно – вярата ни, че Факултетът е необходим на ТУ-София, на гр. Сливен, на югоизточния регион и на страната ни. Това ни дава кураж и желание за работа да преодоляваме трудностите и да вървим напред. Но днес е нашият празник и няма да говоря за проблемите, които имаме да решаваме.

Приключвайки, искам да подчертая нашата увереност, че ИПФ – Сливен ще се развива и просперира в бъдещето. Успехите ни задължават и ние трябва не само да затвърдим идеята на основателите на Факултета, но и да продължим да работим за утвърждаването му като Факултет на ТУ – София и център за висококачествено инженерно и педагогическо образование.

Да ни е честит четвърт вековния юбилей!

Vivat Academia! Vivant professores!

**На добър час и на многая лета на Инженерно – педагогически
факултет – Сливен на Технически университет - София!**